

# 心湘连 情非凡 相约中非情 湘妹子综述

## 中非妇女论坛,一次姐妹们的“五心”非常之旅

文/欧阳灵溪 图/吴小兵

中非关系为什么好? 中非友谊为什么深?

“中非从来都是命运共同体。”这是习近平主席对中非友谊的总结。

妇女是中非共同发展的参与者、贡献者和受益者。6月29日至7月2日,中非妇女论坛在湖南长沙举行,200多名来自非洲和中国各地的妇女代表相聚一堂,围绕“凝聚中非女性力量 共促妇女全面发展”主题,共话美好未来。

一场论坛,让本就有深厚友谊的中非妇女情更浓、心更近,一次姐妹们的“五心”非常之旅就此拉开帷幕……



扫一扫, 更多精彩图片、视频

### 论坛之声,中非妇女必须携起手来



分论坛现场,嘉宾开展圆桌讨论。

这是一次心与心的交流,更是一次共同追梦与圆梦的实践。

中非妇女领导人、各界嘉宾代表在论坛上开展对话交流,共享有益经验、共迎困难挑战、共商机遇对策。

非洲有句谚语:“教育一个男孩,你只教育了一个个体;教育一个女孩,你就教育了一个民族。”无独有偶,中国人常说:“一位母亲影响三代人。”

在中非妇女论坛的妇女教育与减贫分论坛上,她们的观点“心心相惜”,铿锵有力。

圣多美和普林西比驻华大使伊莎贝尔·多明戈斯表示,中国和非洲国家共同制定《中非合作愿景2035》,凸显了中国致力于支持非洲国家的教育事业,增加包括妇女、儿童和青年在内的所有非洲人的受教育机会;几内亚驻华大使阿米娜塔·科伊塔呼吁,妇女教育是减少贫困的有效途径,各国政府、融资机构、联合国和非政府组织要继续大力支持贫穷国家和发展中国家的妇女教育。

“湖南女性俗称辣妹子,她们吃得苦、霸得蛮、耐得烦。”作为妇女教育减贫事业的积极倡导者和有力推动者,湖南省妇联党组书记、主席黄芳表示,将继续为妇女教育与减贫合作贡献湖南智慧和湖南力量;非洲广东总商会副会长兼秘书长霍江涛介绍,通过实施全面的妇女教育政策,中国使数以百万计的妇女成功走出了贫困。非洲地区也采取了社区教育计划等方法,为妇女提供了改善生活的机会。

认真听完嘉宾的演讲与讨论,来自莱索托的Lineo Melida Kobeli感觉收获满满。她从嘉宾

的交流当中得出一个重要的结论:“女性一定要去接受良好的教育。”她相信,中国会给她带来成功和机遇。

另一场分论坛,话题转到妇女与经济。中非在促进妇女创业和经济赋权方面取得的重大进展,让大家看到了许多鼓舞人心的例子。

塞舌尔驻华大使安妮·拉福蒂纳介绍,塞舌尔推行了国家性别政策,禁止就业、教育和其他领域出现性别歧视,要求雇主做到同工同酬;在长沙市委常委、市委统战部副部长刘汇看来,长沙率先提出建设“女性友好型城市”,将性别平等意识融入本土生活的肌理中,这样的“城市定位”透着满满的善意和尊重。

深耕非洲20年的山东中洋实业集团有限公司总裁郝爱军分享了她和企业助力中非妇女提升的故事,“我们的工业园为当地解决就业6000余人,其中40%为女工,提高了当地妇女的社会地位和劳动技能,直接带动3万余人脱贫。”

“中非妇女必须携起手来,交流彼此的经验,促进、支持和重视妇女在各个领域的发展。”塞舌尔驻华大使安妮·拉福蒂纳提出这一观点后,与会嘉宾纷纷鼓掌响应。

“在这场论坛里我学到了很多,因为中非双方代表的发言,有思想碰撞,有智慧火花。”来自马拉维的参会女留学生Deborah Chikondi Thondolo对记者说。

而思想碰撞之后的智慧火花达成了广泛共识:希望世界各国妇女一路同行,创造更加出彩的人生,迎来更加美好的明天。

### 匠人气之展,“10万+”背后的她力量

7月2日,湖南省政府新闻办发布数据:第三届中非经贸博览会观展人次突破10万,参会规模为历届之最。

作为本次博览会主体活动之一中非妇女论坛的配套活动,首次亮相的中非妇女创新创业成果展人气爆棚,无疑为“10万+”这一数字贡献了不少“她”力量。

融合“中”“非”两字的空间布局、满载中非女性故事的展墙、

极具女性韵味的特色展品……漫步展厅,中非妇女交流交融、携手共进的靓丽身影跃然眼前。

飞针走线,薄施淡染,秀腕着墨……手工展区,三位非遗传承人江再红、何湘陵、胡欣现场展示湘绣、醴陵釉下五彩瓷及女书技艺,呈现非遗特有的多彩魅力。

作为世界上发现的唯一一种女性文字,起源于湖南江永的女

书吸引了众多嘉宾的注意。“太神奇了!这个字太美了!”多位非洲嘉宾发出连连赞叹,忍不住现场拜师,学着写起了女书。

被非遗技艺所惊艳的,还有前来观展的马拉维总统及夫人。

“To a shared future and prosperity.”6月29日上午,马拉维总统和夫人在参观中非妇女创新创业成果展后,欣然提笔留言,意为“为了共同的未来与繁荣”。



中非妇女合唱《茉莉花》。

### 开心热情之城,“我愿意再来长沙很多次”

“开心”,是连日来在中非妇女论坛听到的高频词。

“非常开心来到湖南向各位学习借鉴经验,非常开心听到女企业家的故事。”

在湘考察期间,布隆迪总统夫人安赫莉娜不时表达欣喜之情,并深情地对与她一同合影的

孩子们说:“我爱你们,就像爱我的孩子!”

7月1日清晨,来自埃塞俄比亚的lemu fayise eyasu刚一下车就抑制不住内心的欢喜:“这次来湖南,有机会来到毛主席的家乡韶山,我太开心了!”

在中非妇女创新创业成果展上,非洲留学生丽娜第一次穿上了中国旗袍:“感觉特别开心!”

“非常开心能够回到小时候生活和学习过的地方,我发现湖南的变化非常巨大。”尼日尔人华侨联合总会会长吴文毅在参会期间感触颇深。曾在湖南娄底冷水江市和岳阳市读过小学的她,20年前只身从中国来到非洲尼日尔,展开了一段跨越国别和种族的爱情故事。

“我要把它拿回去做纪念,祝愿你们的报纸越办越好。”摩洛哥驻华商务参赞商拿着入驻展馆的《今日女报》“湘当红 非常美”特刊,开心地说。

“很开心来长沙参加中非妇女论坛,结识了很多志同道合的

好姐妹。”来自浙江义乌的参会嘉宾吴鲜花告诉今日女报/凤凰网记者。

……作为东道主的星城长沙,自古就有“屈贾之乡”“潇湘洙泗”的美誉,礼仪文化历史悠久、底蕴深厚。当“世界之门”打开,长沙向世人展现了一个让人怦然心动的城市形象。

“我们愿意加强与非洲女性之间的交流和往来,分享包括长沙女性创新创业成果在内的各方面的女性成长经验,期待与非洲女性共同成长,欢迎非洲姐妹们常来长沙!祝中非友谊之树常青!”参会期间,长沙市妇联党组书记、主席彭娟发出了诚挚邀约。

而这一邀约也很快得到了参会嘉宾的“隔空回应”。

“因为你们非常热情好客,我来到这里很开心。我愿意再来长沙很多次。”来自塞拉利昂的MambuFatmataCharles接受采访时说道。(下转14版)

**中非妇女创新创业成果展上 听非洲留学生说 第一次穿上旗袍是什么感受**

我就是觉得我应该多试一下

扫一扫 看视频

第一次穿上旗袍的非洲留学生感觉非常好。